

中国安全生产

WORK SAFETY 周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028)87346406 2012年12月20日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:梅健秋

企业家日报 9

创特色品牌 当好“娘”家人 建和谐“家庭” 济三矿:三字经打造特色工会

先后获得山东省最具幸福感企业、全国模范职工之家、全国安康杯竞赛优胜单位等荣誉称号的山东兖矿集团济三矿工会,以创建品牌特色工会为目标,紧紧围绕矿井安全生产中心任务,充分发挥组织优势,认真履行职能,推动矿井“独具特色、安全高效、生态文明”现代化矿井可持续发展中实现了新作为。

创特色品牌

矿工会坚持平等协商签订集体合同制度,每年对集体合同条款进行修改完善,集体合同履行率达98%以上。创新实施了以人为本、安全为天、预防为主“三为”核心理念为指导,预教、预测、预想、预报、预警、预控“六预”为运作流程的“3+6”安全预控管理模式,初步探求了一条事故预防预控的有效途径,促进了矿井持续安全发展。截止到10月22日,矿井实现安全产煤5000余万吨,连续安全生产2390天。

积极参与矿井职业病防治的监督管理。矿工会制定了矿井9章60条的职业安全健康管理办法;在集体合同中增加30岁以下地面职工3年查体一次,实现井下井上职工查体全覆盖;建立档案跟踪管理,每年

分批组织科区长、生产骨干、劳模外出疗养,维护了广大职工的健康权益。

深入贯彻落实《企业民主管理规定》。矿工会大力开展争创厂务公开民主管理示范单位和星级职代会竞赛活动,严格落实职代会规范化建设新模式;建立职工提案征集和交办制度,在公司率先开发投用电子提案管理系统,两年来共承办职工代表提案436件。把厂务公开作为深化民主管理、构建和谐矿区的“人心、人本工程”和“阳光工程”来抓,开通网上“民情直通车”、员工论坛等新载体,及时公开领导干部带班下井、疗休养派出等信息,形成集“会、栏、箱、网、群”等为一体的公开网络,畅通了职工利益表达诉求和发表意见的渠道,维护了职工的知情权、参与权和监督权。矿工会先后荣获山东省劳动关系和谐企业、济宁市五一劳动奖状、厂务公开民主管理三星级单位、依靠群众办企业先进单位等称号。

以建立完善工会安全生产监督责任体系为有效抓手,矿工会健全矿、区队、班组“三级”组织网络,完善源头参与、群众安全监督检查、劳动保护监督检查、群众安全宣教、亲情联手帮教“五项”机制,深化“安康杯”、“双先双优”、井口群监员接待站达标和平安和谐家庭“四项”竞赛活动,形成了

“354”群众安全工作联动格局。连续多年被评为全省煤矿群众安全工作先进单位、山东省煤炭系统矿(处)际群监竞赛优胜单位等荣誉称号。

当好“娘”家人

矿工会以持续深入开展“学先进典型、练内功绝活、树名优品牌”活动为载体,广泛发动职工群众投身创建“工人先锋号”、“创新示范岗”、“优质服务岗”等主题竞赛活动,引导和鼓励职工立足岗位建功立业。近年来,共征集各类技术创新和小改小革项目1085项,表彰奖励优秀成果673项;表彰小改小革能手116名,命名创新示范岗37个,工人先锋号30个,《煤矿井下矸煤运输简易皮带的研制和应用》获全国煤矿职工技术创新成果一等奖。

矿工会围绕矿井“科学发展、平安富美”目标,深入开展“巾帼建功”竞赛,组织女职工参加劳动竞赛、合理化建议、技术革新等活动,取得10余项技术创新成果的环保节能科女工委,被评为全国女职工建功立业标兵岗、山东省女职工建功立业标兵岗。煤炭科女职工杨滨敬业爱岗,与丈夫苏振涛双双获集团公司第五届职工技术比武第一名,成为名副其实的“状元鸳鸯”。

建和谐“家庭”

矿工会充分发挥协管保安全作用,健

全完善了由13名协管委员、91名协管员形成的协管安全网络,连续6年开展十佳安全和谐家庭、安全矿嫂、安全父母、安全小卫士评选表彰,筑牢了矿井安全生产第二道防线。

广泛开展爱心助学、扶贫送温暖活动。矿工会将各类救助基金整合为扶贫送温暖基金,制定了《扶贫送温暖基金管理使用办法》和《职工大病互助金管理使用办法》,建成了困难职工利益保障体系。积极开展“金秋助学”等活动,累计资助220名困难职工子女顺利完成学业;定期走访慰问单亲职工子女、患大病、残疾儿童家庭,先后使410户困难家庭渡过难关,180名患大病职工及时得到治疗。

坚持走特色基层工会之路。矿工会在提升内涵、创建特色上下功夫,创新开展了三星级、四星级、五星级职工小家竞赛活动,制定七大类、六大项18条考核标准,实行“361”规范化考评机制。实行星级职工小家考评与分会、车间工会主席日常工作绩效相结合的挂钩考核兑现机制,制定了六大类16项基层工会主席挂钩考核标准,不断提高了建家的层次和水平,推进和谐矿井建设作出新贡献。

(齐锋 宋瑞三 李万仙)

安全论坛

安全监督员要有“三不怕”精神

张维

安全监督是预防和控制事故发生的一个有效方法,在生产现场,看到有人习惯性违章,安全监督员立即上前阻止,或是进行一番思想开导,可能避免一起事故的发生。然而,安全监督这个得罪人的“角色”往往在生产现场难以发挥好其应有的作用。

笔者认为,安全监督员在日常管理工作中,要尽心尽责就应当有“三不怕”精神。

首先,监督上级要有不怕被“穿小鞋”被报复的精神。领导深入现场查看工作情况是常有的事情,但领导对安全防护措施有时没能考虑到太周全,难免在安全规章制度面前吃“红灯”,这就要求我们安全监督员对待领导违章也不能过分迁就,而是要一视同仁地该纠正的要纠正,该罚款的要罚款,这样既能确保政令畅通,又能够起到以儆效尤之作用,领导本来就应当在安全工作上做表率、当示范。

其次,监督同事不怕失去人缘。同事之间理应相互关爱,相互帮助,但在安全工作上就容不得丝毫马虎和大意了。对待同事违章违规,我们千万不可有包庇纵容的念头,而是要苦口婆心地把安全危害讲透,把安全危险性讲够,让同事明白自己的用心良苦,最终要赢得同事们的真心理解和支持。

此外,监督下级不怕丢失选票。俗话说:不想当将军的士兵不是好士兵。安全监督员在企业单位就是一个出力不讨好的岗位,你对他们监督严一些、看得紧一些,员工们总是不理解、不配合,有的还嫌你烦,把你当成人群中的“另类”,无奈之下,很多安全监督员只好在工作中充当“睁眼瞎”,遇到违章现象只好绕道走,避免发生冲突。这样对安全违章者的放松和袒护不出事故是偶然,出了事故才是必然。

因此,笔者认为,安全监督员在查处违章行为时就应当把“严”字当头,要敢于用事实说话、用制度说话,更要遇事就案例说话,对违章行为不论是什么人,都要管得严、管得细,安全监督员眼睛里要“容不得沙子”。当然,遇到一些习惯性违章者,他们不理解、不支持,有时得罪下级确实要丢失一些评先评优的选票,但丢失这样的选票也是暂时。在安全管理上不是有这么一句话嘛:“宁听骂声,不听哭声”。这就很好地诠释了安全监督员们对所处的工作几多无奈、几多艰辛。但是,笔者认为,只要安全监督员真正能把安全工作当成重中之重,对生产现场的一切习惯性违章现象敢于抓得紧、抓得严、抓得细,那么事故苗头就会随之逐渐减少,直至消绝,同时员工们的生命安全、健康幸福也能得到根本保证。

任楼矿:安全技术创新 获得国家专利

日前,皖北煤电集团任楼煤矿钻探区研制的“钻机控口卡紧装置”获国家实用技术专利。这一装置成功解决了井下高压区域钻探的高压力涌水控制难题,进一步提高了该矿对复杂水文地质钻探探测施工能力。

陈洪 摄影报道



创新开启集约高效“加速度” ——来自山西潞安集团五阳矿科技创新的报道

2012年,潞安集团五阳矿坚持创新、突出重点、注重实效,着力搭建创新创效平台,广泛开展小改小革、技术创新活动,积极研究探索和推广新技术、新工艺、新材料,扫清制约影响矿井安全生产的“绊脚石”和“拦路虎”,“加速度”打造集约高效矿井。

“小平台”拓展“创新路”

“综掘预备队赵占宏的技术革新项目《占宏排水系统自控操作阀》、洗煤厂韩忠伟《韩忠伟过滤机闸板滚轮维修法》荣获季度技术革新一等奖,奖励5000元……”在五阳矿技术革新推进会上,技术革新带头人受到了大张旗鼓的表彰奖励。

该矿遵循“三用、一个特征、一个目标”的原则,把提高自主创新能力作为提高企业核心竞争力的重要抓手,向创新要动力,以创新激活力。该矿设立金牌员工奖励基金,每半年选树一次,月度考评兑现奖励待遇,让金牌员工既有面子、又有票子。推进“大师工作室”建设,相继成立综掘预备队职工创新工作室、综采安装队金牌员工工作室等队组工作室,为拓展员工学习空间、开展学习交流 and 难题攻关等创造更加有利的环境和条件。深入持久开展小改小革活动,广泛发动职工围绕安全管理、工艺控制、工程质量、物质消耗、成本控制诸方面存在的问题和难点,有针对性地开展技术革新和攻关活动。成立创新创效活动成果评定委员会,定期评审和认定优秀岗位能手、实名操作法(工艺)和创新示范岗,实行“特殊人才特别待遇,特殊贡献特别奖励”制度。

此外,该矿通过月度技术研讨会、技术创新项目奖励基金、创新成果收购制度、安全生产论坛等形式多样的载体来推进员工创新素质提升,切实营造出“比学习、比作风、比技能、比贡献、比创新”的浓厚氛围。

“金点子”结出“金果子”

今年10月国际质量管理小组会议上,五阳矿供电队先锋QC小组作为全国煤炭

行业唯一代表,与来自韩国等13个国家和地区的200多个课题成果同台交流竞技,其QC成果《减少185mm2电缆连接不合格次数》荣获“三星”最高荣誉。在该矿,每年都有将数十项革新成果应用于QC成果申报发布,并获得良好的经济效益和社会效益。

“革新无大小,能用就是宝。”谈起小改小革,素有矿山小发明家的赵占宏深有感触,“节支降耗要靠全员参与和精细化管理,在这方面”上既给奖金,又给荣誉,可谓名利双收。”

机修厂采用翻转铣键槽的方式,重新在损坏轴上加工新键槽,从而使轴具恢复其机械性能,实现废旧减速机、电机轴的再利用。巷修队研发制作自动炮土机,提高了炮土制作速度,保证了炮土成型及炸药爆破的效果,为快速掘进创造了条件。新世纪洗煤厂优化改造加压过滤机的滤液管道,不仅使精煤回收率由原来的68%提高到了70%以上,而且有效减少了循环水的补充量、尾煤产生量和絮凝剂消耗,保证了循环水水质。南丰工区研制“万向节装置及检修平台”,并将其安设在污水处理站消线桥电磁轨道连接部位,实现了轨道上下前后全方位调节,彻底消除了运行过程出现的卡阻、断裂、设备停运等问题,为安全高效检修维护设备提供了前提保障。通风科、综采预备队联合研制的《后溜机尾抽瓦斯系统》,从根本上有效降低上隅角瓦斯浓度,从而提高了回采工作生产效率。

今年以来,该矿各单位、各部门依托自身技术优势,结合本专业、本工种、本岗位工作遇到的技术难题,大力开展技术革新活动。全矿申报技术革新项目102项,立项66项。其中“采煤机外喷雾技术革新”、“可调式中线测量杆”、“托梁弯直液控装置”等40多项小改小革成果在实际工作中得到了充分运用,并取得显著成效,成为矿井安全高效发展的助推器,为实现企业效益最大化提供

了技术支撑。

“科技进步”打造“新增长极”

把科技进步作为集约高效矿井最大效益源、最核心的竞争力。今年,该矿完成了7801工作面漳河下水体下综放开采可行性论证与技术看、基于采动矿压的煤与瓦斯共采技术、7602综放工作面沿空留巷瓦斯治理技术研究、7603工作面“U+L”型通风结合岩石高抽巷瓦斯抽采技术等科技攻关。其中,主向斜轴部强烈扰动近距离巷道群破碎围岩控制技术、低透气性松软煤层卸压增透瓦斯治理关键技术研究两项科研项目达到国际先进水平,为矿井集约高效生产融入了新的科技含量。

为进一步提升大断面岩巷掘进效率、缓解采掘衔接紧张的不利局面,该矿在借鉴成熟经验的同时,一方面因地制宜,大胆改用液掘进钻车全断面打眼,履带控掘式装载机装渣的机械化作业线,达到打眼、装岩、转载、运输等主要环节实现机械化配套,为机掘创造条件;另一方面借脑引智,积极与国内爆破专家技术合作,改变传统爆破工艺,实施准直眼掏槽技术,将设备升级与技术改造结合,实现安全高效掘进,达到公司岩巷掘进一级台阶验收标准。

该矿把解决制约矿井安全生产的关键环节、提高综采综掘技术核心竞争力作为科技创新的着力点,加大系统优化升级改造和技术装备的投入力度,通过完善快速掘进成套技术,构建快速响应的安全生产指挥平台、KJ66NA安全监控系统,对主采工作面切眼顶板进行定向水力压裂处理、综采工作面端头打设切顶眼和使用单体柱专用底座靴,增设钻孔窥视仪、可视化液压支架坡度规,加注酥软煤端永固S化学材料,应用树脂纤维聚合网代替金属网、防火花截齿、千米钻机先进工艺和材料设备,有力促进了矿井安全集约高效生产水平的不断提升。

(郭维新)

国家安监总局:与中石化共建 安全教育培训基地

12月14日,国家安监总局和中国石化集团公司共建教育培训基地合作协议签字暨揭牌仪式在京举行。国家安监总局副局长孙华山、中国石化集团公司高级副总裁章建华共同为教育培训基地揭牌。

孙华山指出,安全培训作为安全生产立法、执法、培训和保险的“四大支柱”之一,在安全生产工作众多对策措施中,投入最少、见效最好、也最长远。随着科学技术的不断发展,特别是现代化、信息化的发展,必须在安全培训的方式、方法、手段以及管理上有所突破、不断创新,共同把安全培训工作推向新的更高台阶。孙华山强调,要切实把好共建各项工作。不仅要高度重视教育培训基地的软硬件建设,还要从师资队伍、教学方法、教材质量等方面,采取有效措施,切实提高安全培训的针对性、时效性,建好办好教育培训基地,将其打造成全国一流、国际先进的教育培训基地。

据悉,国家安监总局与中国石化集团公司还将合作加强安全培训信息化建设,将重点建设好一个网络学院(全国安全培训网络学院)和两大应用系统(全国安全培训考试系统和全国安全培训管理系统),突出实现优质资源共享、泛在学习、自主选学、互联互通等功能,提高安全培训的便利性、安全性和实用性。

(邱美辉)

山西:煤矿安全责任险将全覆盖

日前,山西保监局与山西省煤炭工业厅联合下发了《关于推行煤矿安全责任服务保险的指导意见》,确立“政策引导、政府推动”的发展原则,明确到2013年底,全省建立起符合煤炭行业安全发展需要的保险制度,煤炭安全责任保险覆盖全省煤矿企业的目标。

《意见》明确,参保企业范围为全省所有煤矿生产、建设企业,试点承保公司为中煤财产保险股份有限公司,制定四级赔偿限额及标准,并提出承保企业建立应急救援、医疗救护、安全培训及风险评估等服务要求。

《意见》要求,健全三级保障机制,省煤炭厅与保监局建立定期沟通机制,注重数据监管分析、定期交流问题,强化监管;要求各级煤炭管理部门将煤矿安责险作为重要安全经济政策措施,建立目标责任制、标准化考核机制,确保政策落实;要求中煤保险公司建立定期报告制度,及时报告承保、理赔、费用等情况,切实维护广大投保人权益。

(张海晶)

陕西:严厉查处伪造安全生产许可证事件

2012年12月6日,陕西煤监局接到有关部门关于府谷县沙沟岔煤矿伪造安全生产许可证的情况反映。对此,陕西煤监局领导高度重视,责成榆林监察分局严厉查处。经查,府谷县沙沟岔煤矿伪造安全生产许可证属实。

该矿属资源整合矿井,2010年8月该矿井下发生煤层自燃,经紧急处置灭火后,该矿一直处于停止建设状态,现该矿已列入榆林监察分局的重大安全隐患进行管理。该矿伪造安全生产许可证的行为,事实清楚,证据确凿,违反了《安全生产许可证条例》第二十一条第二款的规定,依据《安全生产许可证条例》第十九条规定,榆林监察分局于2012年11月23日对该矿做出继续停止施工建设,并处10万元罚款的行政处罚决定。

(吴明)

云南:下放非煤矿山安全生产 审批权

2013年1月1日起,云南省级非煤矿山安全生产行政许可审批权下放权至州市一级,以提高安全生产审批效率。

据省安监局介绍,审批调整放权后,省级负责发证范围缩减至6类非煤矿山企业(除国家负责发证以外),分别为国有、国有控股企业,外商独资企业及中外合资、中外合作企业(含港资、澳资、台资企业),生产建设规模为中型(含中型)以上的企业;矿业跨州(市)的企业;设计等级为三等(含三等)以上的尾矿库,石油、天然气、页岩气企业。今后,生产建设规模为小型的非煤矿山企业,设计等级为四等(含四等)以下的尾矿库,采掘掘工企业,地质勘探单位的安全生产许可调整至州、市级负责发证。

权限调整后,非煤矿山安全设施“三同时”(与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用)的审批按照“谁发证、谁审批”原则进行。凡第一次申办安全生产许可证的非煤矿山和尾矿库,必须按规定严格履行安全设施“三同时”审批手续后,方可办理安全生产许可证有关审批手续。凡是安全设施竣工验收不合格的,一律不予颁发安全生产许可证。

(李海玲 宋翼辉)